Point2D

Point2D, einfaldur klasi fyrir punkta i tviviou rami

public class Point2d {

private final double x,vy;

public Point2D(double x, double y) {
this.x = x;
this.y = y;

}

public double getX () { return x;}

public double getY () { return vy;}



Point2D

Point2D, einfaldur klasi fyrir punkta i tviviou rami

public class Point2d {

private final double x,vy;

public Point2D(double x, double y) {
this.x = x;
this.y = y;

}

public double getX () { return x;}

public double getY () { return vy;}



Honnun klasa

Fyrir einfold gildi (t.d. punkta, strengi,
tvinnt6lur) notum vio oftast 6breytanlega
hluti

« Engar hlidarverkanir

« Viljum vio a0 hluturinn breytist pegar vid notum
aoferoir?

* Notum final fyrir tilviksbreytur

Eigi hlutir eiga a0 vera breytanlegir, purfum
a0 taka skyrt fram pegar aoferoir hafa
hlidarverkanir.



Rectangle

Notum Point2D til ad bua til ferhyrningaklasa

public class Rectangle {
// tilviksbreytur ..

public Rectangle (double x0, double yO,
double x1, double yl) { .. }
public Rectangle (Point2D pl, Point2D p2) { ..}

public double getWidth () { .. }

public double getHeight () { .. }
public Point2D getPos () { .. }

Hvernig eigum vid ad geyma gildin? Hvaoa tilviksbreytur?



Rectangle

Hvaoa tilviksbreytur?
 Breyturnar purfa a0 lysa ferhyrningnum fullkomlega
« Best er a0 adeins ein mdguleg lysing komi til greina

Daemi
« double x,y,width,height;
* double xmin,xmax,ymin,ymax;
« Point2D p0, p1; ymax

ymin
Xmin

XmaxX



Fastayroing gagna

Fastayroing gagna lysir mégulegum gildum sem
tilviksbreytur geta tekio

Daemi
« Fyrir x,y,width,height parf width >= 0 og height >= 0
* Fyrir xmin,xmax,ymin,ymax parf xmin <= xmax, ymin <= ymax
« Fyrir p0,p1 parf p0O ad vera fyrir nedan og vinstra megin vio p1

| 6breytanlegum hlutum parf smidur ad tryggja ad
fastayroing gagna sé uppfyllt eftir ad hluturinn er
buinn til.



Lysingar a klosum
Fylgjum sOmu reglum og fyrir {0l

public class A {
.. // Tilviksbreytur
//Fastayrding gagna

// Notkun: x = new A(..)

// Fyrir: hvad parf ad gilda um vidfongin

// Eftir: 1lysing & hlutnum x sem bUinn var til
public A(.) { ..}

// Notkun: x = a.f(..)

// Fyrir: hvad parf ad gilda um vidfong adferdarinnar
// og mogulega um &stand hlutsins

// Eftir: skilagildid x og hlidarverkanir

public .. £(..) { ..}



Hlutbundin forritun

Hlutbundin forritun (Object Oriented
Programming eda OOP) byggir a

eftirfarandi hugmyndafraeoi
- Oll forrit eru byggd & kldsum og hlutum

* Finnum klasa/hluti sem tengjast
vandamalinu

. Adskilnadur: hiutir eru adskildir fra ~ —

Is yellow

60rum hlutum (tilvisanir)

nnnnn

er (tilviksbreytur)

« Hegoun: hlutur veit hvernig &4 ad
framkvaema eitthvad & sjalfum sér

(aoferoir)




Hlutbundin forritun

Prjar undirstodir i hlutbundinni forritun

1. Upplysingahuld (encapsulation): 2 -M
burfum ekki ao sja innvioi hlutar til
a0 geta notad hann

2. Erfoir (inheritance): endurnytum
k60a meo erfoum

3. Fjolbreytni (polymorphism):
mismunandi hlutir geta utfaert somu
aoferd & mism. hatt



Object-oriented programming is an
exceptionally bad idea which could only
have originated in California.

-- Edsger Dijkstra



Hlutbundin forritun

Upplysingahuld (encapsulation)
« Felum tilviksbreytur meo private
» Oll samskipti vid hlut fara i gegnum API
« Getum breytt innri virkni klasa eftir 4,
aorir hlutar forrits sja ekki muninn
« AOrir hlutar forrits geta ekki krukkao i klasanum

| Rectangle klasanum skiptir ekki mali fyrir
pann sem notar klasann hvernig hann er
buinn til, bara hvernig hann virkar.



Fjolbreytni og skil

Hvernig er best ad endurnyta k6oa?
« copy/paste :)
« Med follum

e Vido hofum séod hvernig a a0 rada heiltolufylkjum
sort(int[] a)



Fjolbreytni og skil

Hvernig er best ao endurnyta k6oa?
« copy/paste :)
- Med f6llum
* Vid hofum séd hvernig a ao rada heiltélufylkjum

sort(int[] a)

Hvad meo fleytitdlur? Gtfeerum
sort (double[] a)



Fjolbreytni og skil

Hvernig er best ad endurnyta k6oa?
« copy/paste :)
« Med follum

e Vido hofum séod hvernig a a0 rada heiltolufylkjum
sort(int[] a)

Hvad meo fleytitdlur? Gtfeerum
sort (double[] a)

og ef vio viljum rada String, Point2D, ... ?



Fjolbreytni og skil

Hvernig er best ad endurnyta k6oa?
« copy/paste :)
« Med follum

e Vido hofum séod hvernig a a0 rada heiltolufylkjum
sort(int[] a)

Hvad meo fleytitdlur? Gtfeerum
sort (double[] a)

og ef vio viljum rada String, Point2D, ... ?

Vio getum skrifao fall sem radar hlutum i vaxandi
rd0 an pess ao vita hvada hlut vio erum a0 rada



Skil

Skil (interface) er notao til ad lysa hvada
aoferoir klasi Utfeerir.

Petta er utfeert i fjiorum hlutum
« skilin sjalf eru skilgreind i sér .java skra
« Klasi A tekur fram ad hann utfaeri skilin
« fall f tekur sem vidoféng hvada hlut sem er, sem Utfeerir
skilin
 annar partur af forritinu kallar & f me0 tilviki af
klasanum A



Skil

Daemi: sort fallio fyrir hluti

1. Skilgreinum skilin Comparable meo
aoferdina compareTo i skranni
Comparable.java

public 1nterface Comparable {

public int compareTo (Object 0);

a.compareTo(b) Skilar heiltdlu <O efa<b,>0efa>bog0
annars



Skil

Daemi: sort fallio fyrir hluti

1. Skilgreinum skilin Comparable meo
aoferdina compareTo i skranni
Comparable.java

public 1nterface Comparable {

public int compareTo [Object o) ;
} /'

Allir hlutir erfa fra Object klasanum, meira um pad sidar




Skil

2. Latum Klasa utfeera skil, t.d. Point2D

public class PointZ2D implements Comparable {

public 1nt compareTo (Object o)

Point2D Db
1f (this.
1f (this.
if (this.
if (this.

return 0;

XX KK
vV AV A

b.

b.
b.
b.

(Point2D) o;

return
return
return
return

_1;
+1;
_1;
+1;

a.compareTo(b) Skilar heiltlu<0efa<b,>0
efa>bog0annars

{

thiser minnaen b

ef y hnit this.y er minna
(x hnit rada ef y hnit eru
eins)

Hvernig meetti skilgreina
“<“ 60ruvisi?



Skil

2. Latum Klasa utfaera skil, t.d. Point2D

public class PointZ2D implements Comparable {

public i1int compareTo (Object o)

Point2D Db

(Point2D) o;

1f (this.
1f (this.
if (this.
if (this.
return 0;

XX KK
vV AV A

return
return
return
return

thiser minnaen b

ef y hnit this.y er minna
(x hnit rada ef y hnit eru
eins)

Hvernig meetti skilgreina
“<“ 60ruvisi?

} gamaldags Java kddi, petta purfti ad gerast par til i Java 1.5



Skil

3. sort fallio skrifad meo tilliti til Comparable

public static void sort (Comparable[] a) {
for (int i = 1; i < a.length; i++) {
for (int j = 1i; 3 > 0; J—--) {
1f (a[j-1].compareTo(al[]j]) > 0) {
swap (a,J-1,73)7
} else {

break;



Skil

3. sort fallio skrifad meo tilliti til Comparable

public static void sort ([Comparablg[] a) {
for (int 1 = 1; 1 < a.length; i++) {

for (int J = di; 3 > 0; 3--) {

1f |(a[J-1].compareTo(al]j]) > 0) {

Swap(alj_llj);

} else {
break;

petta er pad eina sem breytist i k6danum,
adur var a[j-1] > a[j]



Skil

4. compareTo adferdin i sort er tengd vio
aoferdina i Point2D pegar vid notum sort
fallio

Point2D[] points = new Point2D[15];
.. // fyllum fylkid af punktum

sort (points);// radar 1 T a2
// rétta rod 56 7




FjOlbreytni

| Java getum vid notad skil (interface) til ad
utfeera fjdlbreytni og endurnyta kéoa

Tveer adferoir i viobot
« Erfoir — inheritance (subtyping)

« Sniomat - generics



